

Akademie Jana Amose Komenského v Děčíně [zájmové sdružení občanů] pořádala v minulém roce v Rumburku s úspěchem přednášky pro podnikatelky, přednášky o dani z příjmu obyvatelstva ap. První letošní akce [kurs pro podnikatelky — ekonomika] se nesetkala s očekávaným ohlasem.

Bez ohledu na tuto skutečnost je na 7. března t. r. připravena další akce — přednáška. Jejím obsahem bude: 1. daň z obrátu [pro podnikatele s podnikovým rejstříkem], 2. daň dýchodová a 3. daň z objemu mezd [pro podnikatele, kteří mají vlastní zaměstnance].

Přednáška se koná tradičně v Domě kultury v sobotu dne 7. března 1992 od 9.00 hodin. Účastníci přednášky uhradí na místě 95 Kčs. Další případné informace získáte v Akademii J. A. Komenského, Divišova 8, 405 02 Děčín IV nebo na děčínském telef. čísle 224 81.

Přezkoušení elektrikářů

Akademie J. A. Komenského v Děčíně ve spolupráci se Severočeskými energetickými závody Děčín pořádá 26. března v Děčíně pro podniky, organizace i soukromé podnikatele školení a přezkoušení elektrikářů a údržbářů elektric. zařízení podle vyhlášky číslo 50/1978 Sb. Školení bude zakončeno zkouškami a úspěšným absolventům bude vydáno osvědčení.

V případě většího zájmu v oblasti Šluknovského výběžku je možné toto školení provést též v Rumburku. Informace na shora uvedené adrese či telefonem.

Školení svářečů

Akademii Jana Amose Komenského v Děčíně pořádá pro všechny zájemce, tzn. podniky, organizace i soukromé podnikatele periodické doškolování a přezkoušení svářečů plamenem a elektrickým obloukem se základním kursem podle ČSN 050610 a ČSN 050630. Blížší informace jak shora uvedeno.

Nové řeznictví

V druhé polovině února otevřela firma Suchoň svou první prodejnu v našem městě. Jedná se o bufet a řeznictví v prostorách bývalého bufetu na náměstí vedle autobusového nádraží. Prodejna je nově a vkusně upravena, vybavena elektronickými váhami, pokladnami, výčepním pultem a pultem teplé kuchyně. Jídla, uzeniny a masa jsou nabízena za přijatelné ceny, tj. o poznání levněji než v jiných prodejnách. Nově otevřený bufet a prodejna jistě přispěje k lepšímu zásobování této části Varnsdorfu a přinese potřebnou konkurenci v tomto sortimentu. rd

Urbanistická studie města schválena

Letošní první, celkem už 12. řádné zasedání městského zastupitelstva se uskutečnilo ve čtvrtek 20. února v sále kinoklubu. Přítomno bylo 29 členů MZ, chyběl pro nemoc p. Rážíčka. Sál kinoklubu zcela zaplnili občané města, mezi kterými bylo mnoho příznivců TJ Slovan, nechyběli ani místní podnikatelé, jejichž žádosti na odprodej a pronájem pozemků, resp. nebytových prostor, byly na pořadu jednání.

Všechny žádosti byly schváleny, k výběru mezi čtyřmi uchazeči došlo u nebytového prostoru čp. 2027 [bývalý mandl na Národní ul.]. Zastupitelstvo dalo přednost panu V. Holanovi, který zde hodlá zřídit prodejnu bytového textilu a koberců. Zajímavý je projekt soukromého podnikatele p. Zejdy, který na pozemku cca 740 m² (na křižovatce ulic Čelakovická a Čsl. letců) chce vybudovat čerpací stanici pohonných hmot.

Mezi hlavními body programu patřilo projednání a schválení urbanistické studie centra

Varnsdorfu. Na základě výsledků veřejné ankety a odborného zhodnocení obou studií doporučil odbor výstavby schválit studii zpracovanou Archoprojektem Ústí nad Labem. Městské zastupitelstvo pak tento návrh schválilo. Úkolem přijaté studie je řešit rozvoj města na nejméně 30—50 let dopředu a není možné se zaměřit na současné možnosti investorů.

Městské zastupitelstvo bylo seznámeno se zněním petice, kterou podepsalo asi 500 občanů města [text petice jsme již zveřejnili v minulém čísle]. Po

rozsáhlé diskusi, při které si občané města a členové zastupitelstva vyjasňovali názory na postavení tělovýchovných organizací ve městě, rozhodlo MZ, aby odpověď na petici byla vypracována a schválena na mimořádném zasedání 12. března.

Bytový podnik ve Varnsdorfu požádal MZ o schválení úvěru ve výši 6 mil. korun na nákup a montáž regulační a měřicí techniky spotřeby tepla pro I. etapu ve městě [podrobněji o této akci na jiném místě dnešního vydání]. Zastupitelstvo žádost podpořilo a pověřilo příslušné pracovníky vypracováním žádosti.

Na ubytovnu u sportovního areálu, kterou dočasně užívaly Pozemní stavby, se sešly dvě žádosti. Prvá byla žádost Policie české republiky, která by ji použila jako obvodní oddělení z dosavadního objektu má police výpověď. Druhou žádost podal Slovan, který hodlá objekt využít k původnímu účelu, tj. k ubytování. Městské zastupitelstvo rozhodlo předat objekt do užívání TJ Slovan s podmínkou, že dostavbu budovy provede na vlastní náklady.

Nabídka starosty Šluknova, aby Varnsdorf vstoupil do komanditní společnosti Pivovar Šluknov, zastupitelstvo odmítlo pro neujasněnost vyhlídek a dlouhou dobu návratnosti vložených investic. rd

Hledáme policisty

Městský úřad ve Varnsdorfu hledá zájemce o práci v městské policii. Požadavky: ukončená vojna, maturita nebo výuční list, naprostá občanská bezúhonnost a dobrý zdravotní stav. Informace podá tajemnice městského úřadu Alena Farská, telefon 922 241.

hlasů a stal se platným rozpočtem.

Jaký je tedy ten varnsdorfský? Odečteme-li účelově vázané prostředky, je o něco málo nižší, než ten loňský, který byl právem nazván katastrofickým. Při vědomí, že letos nikdo ani náznakem nepřipouští možnost valorizace či jiné podobné úpravy, a nelze očekávat ani záruk v doplňkových příjmech, nečeká Varnsdorf lehký rok. Na úhradu potřebných výdajů dle odhadu finančního odboru městského úřadu bude chybět asi 28 miliónů korun. Zejména ve školství (cca 11 mil.), zdravotnictví (0,6), rozestavěných akcích města — např. plavecký bazén (6,3, v hospodaření Bytového podniku (5 mil.), Technických sužeb (3 mil.). mhra

Chybí nám 28 miliónů

V úterý 25. února v budově děčínského okresního úřadu proběhlo 4. zasedání okresního shromáždění. Na programu bylo několik důležitých bodů. Nejprve za účasti členů shromáždění podepsali okresní radové z Pirny a Sebnitz pánové Drechsler a Ewers a přednost Okresního úřadu Děčín p. Bubník dohodu o partnerství mezi uvedenými okresy. V krátkých projevech vystihli společné problémy na obou stranách hranic i ochotu k jejich řešení. Přání vzájemného porozumění vyjádřil ve svém vystoupení čestný host — úřadující vládní prezident Drážďanského kraje Dr. Weidelenner. Po slavnostním přípitku se členové okresního shromáždění vrátili do jednacího sálu a řízení se ujal zvolený předseda jednání ing. Vrbický, starosta Benešova n. Pl.

Zprávu o vážné bezpečnostní situaci podal okresní ředitel Policie ČR JUDr. Hrib. Podstata — rostoucí kriminalita, nedostatek financí, nízké stavy policistů i pracovníků justice. Po rozsáhlé diskusi na toto téma se dostavil rozpačitý výsledek — návrh na vytvoření pracovní komise pro bezpečnost, která se má pokusit o intervenci u zákonodárných sborů.

Více než pětihodinové jednání bylo zakončeno diskusi o okresním rozpočtu na letošní rok. Bohužel — nedostatečným. Obdobná byla i diskuse. Přestože varnsdorfští zástupci vyjádřili při hlasování svůj nesouhlas, návrh předložený okresním úřadem získal potřebnou většinu

Jenom polovina prodána

Desátá, jubilejní aukce v našem městě skončila jenom polovičním úspěchem, když podle očekávání zůstaly „na ocet“ všechny tři provozovny sběrných surovin, proti očekávání pak také prodejna zeleniny v Karlově ulici 2724, za níž nikdo nebyl ochoten složit požadovaných 120 000 Kčs vyvolávací ceny.

Z prodaných provozoven byla nejvýše vydražena zelenina na Národní ulici, již vydražitel získal za 1 471 000 Kčs (vyvolávací cena byla 1 140 000 Kčs). Přihazovalo se i na hotel Slavie v Horním Podluží, takže jeho cena stoupla z 881 tis. na 1 220 tis. Kčs. Nepatrně nad vyvolávací cenu stoupla hodnota kiosku na hraničním přechodu — z 887 tisíc nad 911 300 Kčs, za vyvolávací cenu (640 000 Kčs) byla prodána bývalá mateřská škola v Žilinské ul. Výsledek z hlediska vydražitelů jistě vítaný, z hlediska fondu národního majetku, kam výtěžky dražeb plynou, poněkud tristní. Zdá se, že trh s provozními jednotkami spotřebního charakteru je v našem městě do značné míry nasycen, takže je jenom dobře, že v této oblasti už spíše jenom paběrkujeme. -jan-

Jde o spor, který nic neřeší

Do redakce přišel dopis Občanské iniciativy Varnsdorf 2000 (podepsání pánové Bejr, Kocůrek, Valko, Vodička) s žádostí o uveřejnění článku (mezitím vyšel v č. 4). Další odstavce cituji doslova:

„Pokud má k našemu příspěvku redakce HS či kdokoliv jiný výhrady, pak by je měl prezentovat, tak jako v minulosti, na stránkách HS. Samozřejmě až poté, co dotyčný příspěvek bude v autentické podobě otištěn. Taková jsou základní pravidla demokracie, jejichž strážcem by měl být především tisk.

V opačném případě by se potvrdil trend, signalizovaný obsahem posledních čísel Hlasu severu, že se tento »časopis pro varnsdorfské občany« mění na tiskovinu několika místních politických stran či politiků, podporujících všemi prostředky nikoliv zdravý rozvoj demokracie ve Varnsdorfu, nýbrž postkomunistickou garnituru v našem městě, jejímž ukázkovým plodem je orgán ovládající řízení a správu tělovýchovné jed-

noty SLOVAN a jeho způsoby prosazování vlastních zájmů v celoměstském kontextu.

V takovém případě bude ovšem nutno odpovídajícím způsobem změnit anotaci v záhlaví časopisu.“ Potud citát!

Protože jsem jedna pětina redakce, lépe řečeno ještě méně, neboť šéfredaktorský hlas převládá ostatní — což se i stalo v případě Vašeho článku — rozhodl jsem se říci k tomu své. Navíc k tomu přímo vyzýváte, viz zvýrazněná citace Vašeho dopisu.

Sdílím Vaši oddanost demokracii i nadšení, s nímž se budete za věc svého názoru. Domnívám se ovšem, že řešení přinese právě demokratický postup. A tady bych chtěl přičinít několik poznámek k demokracii: klasická anglosaská demokracie, k níž se chceme blížit, slučuje v sobě tři základní moci, a to zákonodárnou, vládní a soudní. Zvláště ta poslední musí být na ostatních nezávislá. Teoreticky snadné, ale u všech všudy, pánové, nejhůř

se vznešené myšlenky uvádějí do praxe.

V současném Varnsdorfu se nabízí jedno řešení v souladu s pravidly demokracie. Máte-li v případě Slovanu pádné argumenty, svěťte je soudu a jemu nechte spravedlnost, od toho tu je. Soud ať posoudí i škodlivost příslušnosti k určité politické straně. Zákon na to je. Jedině soudní hierarchie a možnost odvolání se k vyšší instanci zaručují dosažení spravedlnosti a práva. Ovlivňování soudů rezolucemi a jinými akty je mírně řečeno nedemokratické a pamatujeme si je z dob totality.

Znovu opakuji: jsou-li pádné argumenty, vzhůru s nimi k soudu. Tím by se vyřešil, doufám že definitivně, spor Slovan — Iniciativa. Ovšem není-li dosti pádných argumentů, pak by se celá kauza dostala do jiné polohy a nesla by i jiné jméno!

Probíral jsem se v poslední době starými čísly HS [dějepis je můj koníček a zaměstnání] a zjistil jsem, že je to právě Vaše sdružení, které dostalo nejvíce místa ke zveřejnění svých stanovisek. A Vámi objevený trend, že v HS podporujeme postkomunistickou garnituru, ponechme úsudku čtenářů. Ubezpečuji Vás však, že bych byl první, kdo by se ozval, kdyby se mi nějaké postkomunistické tendence jen zazdály. Mám k tomu dosti důvodů a dosti trpkých zkušeností.

Nechci udělovat lekce z demokracie, ale nemůžete přece někoho, v tomto případě redakci HS, vinit z postkomunismu, jestliže Vám neuveřejní Vaše příspěvky podle Vašich představ. Jsou zde i jiné názory a navíc si myslím, že Slovan není stěžejní problém Varnsdorfu, jde-li vůbec o problém.

„Demokracie je diskuse“, zvolal kdysi prezident TGM. Nechci umenšovat trefnost jeho gnómičnosti, když dodám: „Pánové, řekl jsem vše, co jsem chtěl říci, dodiskutoval jsem, jdu něco dělat!“ JOSEF FIALA

Drahé, ale nutné šetření

V době, kdy se přikročilo ke značnému zdražení tepla v bytech s centrálním vytápěním, byl ze strany nájemníků vysloven kategorický požadavek na vybavení bytů měřicí a regulační technikou. Podmínky a postup pro zavádění této techniky byly vládou upraveny celostátními předpisy tak, aby se postupně, jak to podmínky dovolí, přikročilo k vybavení výměňkových stanic, domů a bytů měřicí a regulační technikou.

V souladu s příslušnou vyhláškou pro zabezpečení I. etapy měření uzavřel Bytový podnik s firmou ISO Liberec smlouvu, podle které bude v letošním roce vybavena příslušnou technikou sídlištní zástavba ohraničená ulicemi Západní, Husova, Fr. Kmocha včetně objektů na obou stranách ulice Pražské. Finanční hodnota této I. etapy činí celkem 6 319 000 Kčs. Žádost Bytového podniku Varnsdorf na úvěr u banky městské zastupitelstvo na svém posledním zasedání schválilo.

Hodnota úvěru se podle pokynů ministerstva vnitra rozpočte na dobu 4 až 6 let a účtuje se nájemníkům, čímž je vyřešena návratnost úvěru. Předpokládá se, že se tím zvýší poplatky v průměru o 1400 korun za rok v jednom bytě. Podle prozatímních zkušeností, kde se regulační technika zavedla, přinesla úspory kolem 15 % energie, což by asi nepokrylo náklady za cenu zavedené techniky v bytě. Jelikož se však dá předpokládat další růst ceny tepelné energie, vyvstane potřeba její regulace a měření ještě výrazněji a stane se nutnou součástí vybavení všech bytů I. kategorie.

ŠETRÍME BENZÍN PEDÁLEM PLYNU?

Pro řidiče platí: „Neakceleruj pomalu, ale nedávej také najednou plný plyn!“ Pomalá akcelerace brzdí provoz, prudké „dávání plného plynu“ při malých otáčkách také není dobré. Teprve když otáčky poněkud stoupnou, nastane v motoru větší podtlak. Teprve tím se umožní nasátí většího množství směsi. Nejlepší tedy je, když plynový pedál sleduje otáčky motoru. Souběžně se zrychlováním vozu je třeba přidávat též plyn. Teprve při poměrně velkých otáčkách se vyplatí prudce sešlápnout pedál plynu. To platí např. pro předjíždění, ovšem při zařazení příslušně nižšího rychlostního stupně. Šetříme tím vteřiny a snižujeme nebezpečí, protože předjíždět bychom měli vždy na co nejkratším úseku. Pro jízdu na dálnici lze doporučit tento postup: Pro zařazení do proudu vozidel je samozřejmě nutné dát plný plyn (při zařazeném

příslušném rychlostním stupni). Jakmile však dosáhneme žádané rychlosti, měli bychom opatrně ubírat plyn, zhruba tak o čtvrtinu. Zjistíme, že rychlost jízdy se sníží jen zcela nepatrně, a však spotřeba velmi podstatně.

Užitečné rady motoristům

Již při rychlosti snížené o 5 km za hodinu může úspora benzínu představovat až 1 l na 100 km. Především se však šetří motor, protože se sníží otáčky a tepelné zatížení.

PŘERUŠOVANÉ BRZDĚNÍ — ANO, NEBO NE?

Existuje starý spor: Je při jízdě z dlouhého svaahu lepší brzdit trvale lehkým tlakem na pedál, nebo je lepší občasně brzdit intenzivněji a pak zase brzdu uvolnit? Podle fyzikálních zákonů by se zdálo, že je to lhostejné, že teploty, které se brzděním vyvíjejí — a o ty pře-

devším jde — zůstávají v součtu stejné. V praxi to ovšem vypadá trochu jinak, zejména u bubnových brzd. Zahřáté brzdy ztrácejí účinnost, proto je lepší nebrzdit dlouho, i když poměrně lehce, ale raději intenzivně-

ji a přerušovaně, protože při přerušování se brzdy lépe ochlazují. Je ovšem samozřejmě, že při přerušování brzdění nesmíme nechat rozjet vozidlo natolik, aby pak činilo potíže je opět zbrzdit do žádané rychlosti. Nejlepší je tady maximálně využívat brzděného účinku motoru, v případě potřeby se zařazením nižšího rychlostního stupně. Je to nejbezpečnější.

EDMUND SCHILLING

Přihlášky do Autoškoly na Národní ulici u pana Schillinga každou středu od 13 do 18 hod.

☐ Dávat klíče pod rohožku se nevyplácí. Přesvědčila se o tom majitelka bytu ve Varnsdorfu, která při kontrole osobních věcí zjistila, že jí byla odcizena řada předmětů jako prsteny, oblečení, televize, vše v hodnotě 5000 korun. Navíc nemohla určit, kdy ke krádeži došlo. Dávejte tedy klíče na bezpečnější místo.

§ Paragrafy §

☐ Dvakrát v jednom měsíci navštívili nenechavci koloniál ve Varnsdorfu. V odcizení potraviny za cca 17 000 korun jim nezabránily ani mřížky. Že by jim dal hlad křídla?

☐ Dokonce třikrát došlo u nornu ke vloupání do mateřských školek a základních škol. I zde byly odcizeny především potraviny. Cynismus některých pachatelů je skutečně až zarážející.

☐ Pololetních prázdnin využil neznámý pachatel ke vloupání do SOU spojů. Škodu za 5000 korun způsobil ukradením oblečení a osobních věcí z pokojů.

Žrcávy Z MATRIKY

NAROZENÍ V LEDNU 1992:

1. 1. Marcela Pincová, syn
6. 1. Lenka Jelínková, syn
Elena Boumová, dcera
7. 1. Viera Halajčíková, syn
Petra Valková, dcera
8. 1. Monika Bernartová, syn
Monika Denigrová, syn
12. 1. Terezie Ferencová, dcera
14. 1. Růžena Červeňáková, syn
16. 1. Marc. Hyrmanová, dcera
18. 1. ing. I. Rumlenová, dcera
22. 1. Jana Rubnerová, syn
25. 1. Ida Dresslerová, syn
28. 1. Darja Pokšteřlová, syn
29. 1. Alena Šťastná, syn
Jana Kaňáková, syn
30. 1. Eva Řihová, syn

SŇATKY V LEDNU

Dne 4. ledna 1992:

- ☐ Filippo Acuto Bua —
Iveta Svitíčová
- ☐ Roman Kameník —
Petra Vokounová

Dne 11. ledna 1992:

- ☐ Martin Posselt —
Irena Jupová

Dne 25. ledna 1992:

- ☐ Milan Červinka —
Helena Salajková
- ☐ Jan Švec —
Jana Balová

Výprodej knih

Varnsdorfská knihovna upozorňuje na druhé kolo odprodeje vyřazených knih, které proběhne ve dnech 12. a 13. 3. (čtvrtek a pátek) v kanceláři u dětského oddělení vždy od 9 do 17 hodin.

Připraveny jsou stovky titulů beletrie i naučné literatury za velmi nízké ceny.

M. HAVLIČEK

HLEDÁNÍ BEZ VELKÝCH GEST...

Povídání o „varnsdorfském“ malíři a grafikovi Milanu Janáčkově nemohou začít jinak než tím, že žije a tvoří dneškem. Dnešek je pro něho činem, čistým a naplněným myšlenkou a představou, které vedou k mínění a úsudku. Vše u něho je v pohybu, v neustálém toku, ve změnách a zároveň v neuvěřitelném klidu.

„Hledá bez velkých gest, bez křečů, vychází z pozorování... a nalézá zákonité vztahy barev, linií a prostorů. Vzdušnost, barevnost, lehkost a bezprostřednost výtvarné reakce — to je Milan Janáček... tak se o něm dočteme z katalogů k jeho už pětaticetiletému samostatnému výstavám. První uskutečnil v roce 1957 v oblastním divadle ve Varnsdorfu, kde na „jedenáctiletce“ vyučoval výtvarnou výchovu. V roce 1964 spolu s Otou Nalezinkem, Josefem Poláčkem, Zdeňkem Kávou, Miroslavem Pacnerem, Milošem Ondráškem zakládá tvůrčí skupinu Kontrast. V té době je přijat za člena Svazu československých výtvarných umělců. Vedle volné tvorby, malby a grafiky se věnoval knižní grafice a ilustraci. Upravil více než stovku knih a publikací. Po zrušení nakladatelství v Liberci, kde byl výtvarným redaktorem, pracoval jako samostatný výtvarník a začal se zabývat dramatickým uměním. Stal se členem činohry divadla F. X. Šaldy v Li-

berci. Hereckou činnost ukončil v roce 1990, aby znovu jako člen Unie výtvarných umělců volně tvořil. Jeho výtvarné práce jsou zastoupeny v galeriích v Jičíně, Litoměřicích, Teplicích v Čechách a v Liberci. Uskutečnil řadu studijních cest do Francie, Polska, Německa, Lucemburska aj.

Malíř Milan Janáček je optimistou, a velice hravým. To se odráží v jeho ilustrační tvorbě. Společným jmenovatelem celé Janáčkovy tvorby a výtvarné činnosti je křehká poetická nota. Jeho výtvarné práce přinášejí pocit klidu a pohody, ra-

dosti ze života a objevené krásy obyčejných věcí kolem nás.

Získal ocenění v soutěžích o nejkrásnější knihu a cenu Severočeského nakladatelství za ilustrace a výtvarné zpracování díla Miloslava Nevrlého „Kniha o Jizerských horách“. A tak ve své knihovně bychom měli mít některou jím ilustrovanou knihu. Pro potěšení oka i ducha.

S Janáčkovými kresbami a obrázky je nám vždycky dobře. To proto, že rád tvoří pro děti. V této souvislosti bych chtěl zaznamenat zvláštnost. V naší oblasti žila a žije řada učitelů,

kteří se věnují výtvarnému umění. Nejenže sami tvoří, ale pomáhají rozvíjet výtvarnou výchovu dětí. Patřil k nim i učitel Milan Janáček. A kdo dovede v dětech zapalovat ohňky tvoření, pomáhá zateplovat život na zemi. JOSEF POLÁČEK

GYMNÁZIUM RUMBURK

Záleží vám na vzdělanosti ve Šluknovském výběžku? Nově vzniklá organizace „Studenti gymnázia v Rumburku“ (IČO 40232000) prosí podnikatele, organizace i jednotlivce o finanční dary pomocí. Případně finanční dary pošlete na běžný účet č. 33738-431/0100 u Komerční banky Děčín, hmotné dary na adresu Studenti gymnázia v Rumburku, Komenského 10, Rumburk, 408 01. Naším hlavním cílem je zkvalitnit podmínky výuky a podpořit činnost talentovaných studentů.

Zajistěte si dovolenou již nyní!

Recko, Itálie Španělsko — 10 dní, 1 až 5 denní zájezdy po Zápádě Evropy, 3 dní lyžování v Alpách s plnou penzí 999 korun, odjezd 6. 3., Norimberk (odjezd 7. 3., cena 265 Kčs) aj. Dále nabízíme

dotávky nábytku

přímo od výrobce (1 jednotlivé kusy) podle katalogu, kancelářskou techniku.

HLEDÁME chaty, byty apod. pro turisty z Dánska s možností vaření. Objednávky a informace:

REAL AGENCY

zprostř. a obchodní firma, Národnostní ul. 518, Varnsdorf IV, telefon 922 234, suď týden 15—18 hod., lichý 8—12 hod.

SčVaK — čistírna odpad. vod

pronajme budovu č. 3943/2

v ulici Žitavská — vhodné pro skladové prostory nebo drobnou provozovnu. — Bližší informace na telefonu č. 921 853.

Hřbitovní zahradnictví

FRANTIŠEK MARSCHNER
Varnsdorf

nabízí:

bohatý výběr ovocných stromků a okrasných keřů

Těšíme se na Vaši návštěvu!
Otevírací doba:
pondělí až pátek 9—17 hodin
sobota 9—12 hodin

SOUKROMÁ INZERCE

Vyměním velmi pěkný byt

2+1 — u domu zahrada — v Liberci za 1+1 ve Varnsdorfu. pokud možno v přízemí nebo v 1. patře. — Informace: LUDMILA KVERKOVÁ Baltská 568/2, 460 00 Liberec 14, nebo referát sociálních věcí MÚ ve Varnsdorfu, telefon 921 091.

PAST NA CYKLISTY

Situace: Na vozovce panuje čilý ruch v obou směrech. Vzhledem k hustému provozu jede chlapík na kole co nejtěsněji při pravém kraji vozovky. U obrubníku je středně velká kaluž. Nic netušící cyklista do ní klidně vjede. Ale co se nestane — náhle přední kolo jeho dopravního prostředku mizí ve velké díře, či snad v nezakrytém kanálu, který skrývá záluďná, špinavá kaluž. Následuje pád přes řidítka, odlétá čepice, igelitka s nějakými dokumenty a posléze i cyklista do středu špinavé kaluže. Kousek za ním stačí pohotově zabrzdřit autobus. Lidé se při nezvyklém zvuku otáčejí. Chlapík vstává z kaluže, sebere si věci a tlačí kolo z místa nehody, protože je dále nepojízdné. Vše dobře dopadlo, cyklista má pouze drobnou oděrku na ruce.

Pozor, to není scénář z grotesky, to se stalo 13. února na hlavní třídě našeho města, přesně u nového papírnickví. Tento pád nebyl jediný, ještě v minulém roce zde havarovala podobným způsobem mladá paní. Její pád měl za důsledek pracovní neschopnost. Havaroval zde i další pán, který měl stejně štěstí jako já. Nevím, jak dlouho tato past bude na cyklisty číhat, nicméně, kolaři pozor!

JAROSLAV TOMÁŠEK

Doprava hýbe světem. Nestávkuje-li, pak doslova, stávkuje-li, tedy obrazně. Ještě že při poslední autobusové stávce bylo naše město a jeho okolí této extravagance ušetřeno. Jako díky za to se podíváme na Varnsdorf a dopravu z pohledu historie.

Ve starých historických i prehistorických dobách se doprava vedla po neupravených cestách, udusaných jen užíváním, snadno podléhajících rozmarům počasí. Dodnes se tyto cesty jmenují zemskými stezkami. Varnsdorf vždy ležel stranou hlavních cest. Nejbližší středisko, kde se protínalo několik obchodních cest, byla Žitava. Šlo o křižovatku cesty z Turnova (která se tehdy nevýznamnému Liberci vyhýbala), druhá vedla přes Jablonné a Mělník do Prahy, třetí přes Českou Lipu do Litoměřic. Tam navazovala na další, spojnici Prahy — Ústí — Drážďan. Ostatní cesty severních Čech byly méně významné. Sluší se ještě podotknout, že Žitava byla také nejbližší slavné obchodní cestě západovýchodní, jež sledovala města Lipsko — Zhořelec — Wroclav a Krakov, tedy jednu z hlavních evropských obchodních cest.

Pro vývoj dopravy je významné 18. století, jeho druhá polovina, vláda Marie Terezie a Josefa II. Toto období s sebou nese intenzivní budování cest. Síť hlavních dnešních silnic vzniká právě v této době. Potřeba pevných silnic je však vyvolána více důvody vojenskými (rychlé přesuny) než obchodními. Jde zato o silnice s

moderními atributy, mají pevný povrch, příkopy, mosty a mostky, aby byla odstraněna závislost jejich kvality na počasí. Některé se navíc zařezávají do terénu, aby se zmenšilo jejich stoupání.

Od minulého století se rozmáhá doprava železniční, její stavba i provoz. Tentokrát je ale naše oblast zpožděna proti Praze (tam přijel první vlak r. 1845). V našem okolí na tom

ni Varnsdorf — Liberec zrušeno. Obnoveno bylo v březnu r. 1951 a od té doby se provozuje do dnes s krátkým přerušením po srpnových událostech 1968.

Dvacáté století přináší rozmach automobilismu. K tomu se ještě někdy vrátíme, dnes jen několik údajů vyčtených z kroniky Aloise Palmeho a z Varnsdorfské kroniky, díl III.

30. května 1897 (tedy stejný rok jako dorazil kopírovnický

Nad kronikou města (8)

byla nejlépe Žitava, již ve válce 1866 využívali Prusové trati Löbau — Žitava. Ze Žitavy do Liberce dorazil zkušební vlak 26. října 1859. (Malá poznámka: Dodnes nás udivuje prozíravost tehdejších stavitelů tratě, všimněte si, že většina náspu, odborníci říkají drážního tělesa, je připravena pro dvoukolejnou trať. Tam někde někdo začal tvořit základy dnešního Euroregionu.)

Povolení ke stavbě železnice Varnsdorf — Děčín bylo rakouským ministerstvem obchodu uděleno v roce 1857, avšak stavba se protáhla a první vlak přijel do Varnsdorfu až 23. října 1868. Zbývalo propojit trať z Großschönau do Varnsdorfu (stalo se 1871) a Seifhennersdorf — Varnsdorf (1874). Tak se stal Varnsdorf stanicí, v níž se křižovaly trati dvou drah (saské a rakouské). Po druhé světové válce bylo přímé spoje-

President na své dálkové jízdě do Vídně) projel Varnsdorfem prvně automobil s benzínovým motorem.

Na svatoúšň neděli v roce 1910 byla zahájena autobusová doprava mezi Varnsdorfem a Rumburkem. A. Palme k tomu poznamenává: „Byl to toužebně očekávaný výsledek dlouhodobého usilování.“

Po roce 1945 přebírá do své péče nákladní i osobní automobilovou dopravu nově vzniklý n. p. ČSAD. Jeho prostřednictvím má Varnsdorf přímé dálkové spojení s Prahou (od 2. 11. 1949), Libercem (od 23. 1. 1949) dále s Čáslaví a Karlovými Vary. U posledních dvou spojů jsem přesnější údaje nezjistil. Zbývá ještě dodat, že prodej místenek z Varnsdorfu do Prahy začal 22. 7. 1968.

Co nového nám v dopravě přinesou příští doby?

JOSEF FIALA

Rozvoj dívčího zápasu

Nedávného turnaje zápasnického mládí ve Varnsdorfu, o němž jsme podrobně informovali, se zúčastnily také tři mystryně republiky. Využili jsme této příležitosti ke krátkým rozhovorům s nimi i jejich trenéry.

Z kolébky ženského a dívčího zápasu — Brna — přijela mimo jiné EDITA DRAHOŠOVÁ, mistryně republiky ve váze do 61 kg v kategorii dorostenek. Zápasu se věnuje již čtyři roky a do oddílu přišla na inzerát. Pod vedením trenérů Vlastimila Hubáčka a Ludvíka Suchého se specializuje na volný styl, na nějž je zaměřeno tréninkové středisko TAK Hellas Brno, jehož je členkou. K jejím úspěchům, vedle titulu mistryně ČR v klasickém zápase, 2. místa ve volném stylu a vítězství např. také na varnsdorfském turnaji, patří také 1. místo na turnaji v SRN (družstvo tu bylo druhé). Tento úspěch je o to cennější, že právě v Německu patří ženské zápasení k prudce se rozvíjejícím sportům. Zúročila tak pravidelné dvouhodinové tréninky, jichž se zúčastní 2x týdně.

Označili-li jsme Brno za kolébku ženského zápasu, není to jen proto, že tu vlastně s tímto sportem začínali jako první, ale také proto, že v Brně, jako v jednom z mála našich měst existují dva dívčí oddíly. Tím druhým je KZ Junior Brno, který má, podobně jako TAK Hellas, asi 20 členů. Důkazem jejich dobré spolupráce je i exhibiční utkání pro televizi, které společně uspořádali.

Vítězství na našem turnaji vybojovala ve své váze do 70 kg také další Jihomoravanka, členka SK Jihlava

ROMANA FUČÍKOVÁ. Ačkoliv zápasí pod vedením trenéra TSM Otakara Kočky teprve necelý rok, vybojovala již 10 vesměs víznych utkání. Stačila získat titul přebornice CR ve klasickém i volném stylu a zvítězit ve volném stylu na mezinárodním turnaji v SRN. Také ona trénuje pravidelně 2x týdně, přičemž trénink obsahuje celou škálu prvků, od rozvíjení přes posilování až po nácvik chvatů. Na rozdíl od E. Drahošové, která je ze zápasnické rodiny, se k zápasení dostala vlastně náhodou. „Vinu“ na tom má do určité míry její sestra.

Společně si obě děvčata i jejich trenéři postěžovali na problémy, s nimiž se toto mladé odvětví zápasnického sportu potýká. Vedle obligátních finančních potíží je to i malá publicita a tím i malý zájem veřejnosti o jejich sport. To jsou také důvody, proč je zápasnicích žen a dívek zatím tak málo.

Pokud se v úvodu zmiňujeme o třech zúčastněných mistrních republiky a podrobnosti uvádíme pouze o dvou, není to proto, že jsme na třetí zapomněli. Naopak. Koneckonců byla po dobu obou rozhovorů vlastně stále přítomna, ale jako členka pořádkujícího oddílu si na zíněnku vlastně pro vítězství v turnaji jen „odskočila“ a věnovala se po celou dobu především pořadatelské práci. Proto se k HANĚ DURECOVÉ, o níž je řeč, vrátíme podrobněji při některé nejbližší příležitosti. Nejen vyloučeno, že tou příležitostí bude její nominace na mistrovství Evropy ve Francii. Rozhodně bychom jí to přáli.

-jan-

Naši horolezci v Sebnitz

18. ledna letošního roku se konal v Sebnitz (SRN) 24. ročník běhu Wuchterlauf, který pořádá místní skupina Německého alpského spolku (DAV - Deutscher Alpenverein). Díky pozvání pana starosty z Dolní Poustevny se této sportovní akce zúčastnilo i několik horolezců z Varnsdorfu; byli přijati v rámci dlouholeté spolupráce mezi oběma pohraničními místy.

Bohužel počasí opět nedovolilo, aby se závod jel ve své původní podobě na lyžích. Běželo se tedy jenom „po svých“ na lesním okruhu v blízkosti dětského a rekreačního centra „Grenzbaude“. Zhruba polovina tratě vedla do mírného kopce, muži běželi dva okruhy (11 km) a ženy, dorostenky a dorostenci 1 okruh (5,5 km). Závodilo se za větrného počasí, při teplotě 0°C, ve sněhovém poprašku. Na start se postavilo celkem 64 závodníků, z toho 52 mužů ve čtyřech kategoriích, 7 žen ve třech kategoriích, 3 dorostenci a 2 dorostenky.

Za Horolezecký klub Varnsdorf běželi čtyři členové: Karel Hofman (v 1. kat. do 29 let), Stanislav Feigl (2. kat. 30—39 let), Zdeněk Piontek a Jaroslav Sedláček (3. kat. 40 až 49 let). Nejlepšího umístění dosáhl J. Sedláček, který časem 0:53:34 obsadil třetí místo ve své kategorii a celkově doběhl na 13. místě. Umístění dalších: 21. Zdeněk Piontek, 24. K. Hofman a 25. St. Feigl.

Po ukončení závodu měli účastníci možnost se kvalitně a vydatně občerstvit. Závěr patřil vyhlášení vítězů a předání cen. Organizátoři pozvali všechny na příští, 25. ročník. StF

Opožděná vernisáž v divadle

Třetí opožděná vernisáž — černá hodinka — s přáteli výtvarného umění se konala v městském divadle dne 19. února 1992. Na programu byli profesionálové ze skupiny Kontrast. Vtipem sršící hostitel Josef Poláček, člen Unie výtvarných umělců, nenechal ani na chvíli vydechnout účastníky večera, mezi nimiž byl i host z Liberce, bývalý Varnsdorfan, malíř, grafik a ilustrátor Milan Janáček.

V kaskádě dojmů, názorů i informací o dalších členech Kontrastu mě zaujaly dvě myšlenky libereckého hosta. První, že nemůže zapomenout na Varnsdorf, který mu výtvarně uče-

roval. Druhá myšlenka, bojím se, že bude znít příliš obrozenecky a staromódně. Uprostřed všech možných cest do Evropy, jež pro mnohé znamenají „hledání vzorů“ v cizině a ohrnování nosu nad tuzemskem, tedy v této záplavě, a to po výtvarně úspěšných cestách po cizině prohlásil Milan Janáček: „Tam já bych nemohl, tam se mi stýská, já musím tady, tady jsem doma“. Souzní tady s Werichovým výrokem o italském nebi, New Yorku a Hradčanech, které to ve stupnici hodnot u něho vyhrávají.

Co dodat? Opožděná vernisáž může být zatraceně aktuální. JF

KULTURNÍ POŘADY

MĚSTSKÉ DIVADLO

17. března — úterý — v 9.00 a v 11.00 hodin
1992 — Rok výchovy a vzdělávání

Agentura Dynstar Praha

HLOUPÉ ZVYKY CHYTRÝCH TVORŮ II

Společenské chování v satirickém zrcadle, které s dovedností sobě vlastní nastavují nešvarům herci Divadla Pod lampou.

Pořad je určen pro SOU. — Vstupné 10 Kčs.

19. března — čtvrtek — v 18.00 hodin
1992 — Rok výchovy a vzdělávání

KONCERT PĚVECKÉHO SBORU SEVEROČESKÝCH UČITELŮ

k 400. výročí narození J. A. Komenského. Za řízení Vladimíra Licka uslyšíte ukázkou z děl A. Dvořáka, B. Smetany, L. Janáčka, B. Martinů a Z. Lukeše. — Vstupné 10 Kčs. — Mimo předplatně.

24. března — úterý — v 18.00 hodin

DĚLÁNÍ VŠECHNY SMUTKY ZAHÁNÍ

aneb humor, písničky, povídaní a pantomima v podání zpěváka a moderátora Stanislava Procházky, herce Jana Čenského a mimy Jaroslava Čejky. — Vstupné 20, 18, 15 Kčs. — Mimo předplatně.

27. března — pátek — v 9.00, 10.15 a 11.30 hodin
1992 — Rok výchovy a vzdělávání

DĚTI DĚTEM

Koncertní vystoupení. Varnsdorfský dětský pěvecký sbor uvádí své hosty: Dětský sbor ZUŠ Rumburk a „Lípku“ z Krásné Lípy. — Zadáno pro školy.

KINOKLUB

15. až 18. března

PROHNILÍ PROTI PROHNILÝM

Pokračování úspěšné francouzské komedie. — Originální metody policejního komisaře, které uplatňuje na pařížské podsvětí.

22. až 26. března

ZHAVÉ VÝSTŘELY

Úspěšná parodie na americké filmy „Letiště“ a „Top gun“. Akce pilota s úsměvem, který rozechvívá a bojovností, která mrazí.

29. až 31. března

NOCI S NEPŘÍTELEM

Thriller o manželství, které bylo peklem. Film, který mnohým něco řekne.

Začátky představení vždy v 17.30 a ve 20 hodin.

V pátek a v sobotu se v kinoklubu konají
PRAVIDELNÉ DISKOTÉKY!

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE

16. března od 15 hodin — v DDM

DĚČÍNSKÝ SKRIVÁNEK

Soutěž ve zpěvu pro vítěze ze základ. škol.

18. března od 15 hodin — v DDM

ABECEDA ČTENÁŘE

Literární soutěž za spolupráce s městskou knihovnou pro 3.—4. a 5.—8. třídy.

20. a 27. března vždy od 16 hodin v DDM

FILM NA PŘÁNÍ

podle výběru dětí.

25. března od 15 hodin — v DDM

Kuličkový král — žvihadlová královna

Soutěž pro chlapce a děvčata (kuličky a žvihadla s sebou!).

POZOR! — Využijte nové vyhlášené soutěže — S KUPÓNY SE VYHRÁVÁ! — Získávání kupónů za účast na akcích v DDM (pěkné ceny).